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”Mission over alle grænser” var en-
gang Dansk Europamissions motto.
Det kunne såmænd også godt bruges
i dag. Egentlig burde det dog være
alle missionsorganisationers motto,
for mission har altid, når den har
været tro mod sit bibelske og aposto-
liske forbillede, været grænseoverskri-
dende.

I november 2005 fejredes i Danmark
og Tyskland 300-året for udsendelsen
af de første missionærer fra Danmark,
tyskerne Ziegenbalg og Plütschau. De
var de første missionærer udsendt fra
reformatoriske kirker overhovedet. I
juli i år fejres i Trankebar i Indien de-
res ankomst. 

Frederik den 4. kalder til missions-
opgaven
Godt syv måneder tog deres rejse,
som foregik ad søvejen. Før rejsen
havde de to missionærer forberedt
sig grundigt gennem studier ved den
dengang førende pietistiske institu-
tion i Halle, og den danske konge,
Frederik den 4., havde efter grundig
”headhunting” fundet dem og kaldte
dem på institutionens anbefaling til
den missionsopgave, han havde fået
vision for. Han ville nemlig, at un-
dersåtterne overalt i hans rige skulle
have anledning til at høre evangeli-
et.

Men først måtte mange grænser over-
skrides. Det var ikke så nemt at få
den danske kirkes biskopper overbe-
vist om, at det var i overensstemmel-
se med kirkens lære at præstevie no-
gen, der ikke var kaldet af en menig-
hed. Denne vanskelighed blev dog
overvundet. Ved ankomsten af deres
skib blev de to missionærer udfordret
af endnu en grænse: De lokale kolo-
nimyndigheder forbød dem at gå i

land. Først da de blev overbevist om,
at kongens autorisation var ægte – og
måske af frygt for afskedigelse – lod
man Ziegenbalg og Plütschau gå i
land. Men de fik ikke ro og fred til at
udøve deres gerning, sådan som de
ville. Kolonisterne var mildt sagt
skeptiske over for den tanke, at de
stedlige ”malabarer” skulle blive de-
res kristne brødre og søstre. Man vil-
le langt hellere lade dem forblive
hinduer eller muslimer, og de kato-
likker, som der fandtes en del af,
måtte også hellere forblive i deres
tro. Mission, der medførte, at folk
skiftede tro, det medførte uro og rok-
kede ved stabiliteten. Da Ziegenbalg
så oven i købet fandt sig en indisk
brud, blev der skandale. Han fik ikke
lov at gifte sig med hende.

Væksten fra Trankebar til andre
egne af Indien
Trods alle genvordighederne blev
der overskredet grænser, som bane-
de vej for, at en kristen, luthersk me-
nighed voksede frem i Trankebar og
de omliggende områder, og denne
kirke findes den dag i dag. Bibelen
blev af den dansk-hallensiske mis-
sions udsendte oversat til tamilsk,
det lokale sprog i området. Historien
gentog sig i øvrigt på mange måder,
da den engelske missionær, William
Carey, sammen med sin kollega,
Marshman, begyndte sit missionsar-
bejde i den engelske koloni Calcutta.
Her fik han direkte forbud mod at
missionere blandt inderne, men i
den danske nabokoloni, Serampore,
blev han budt velkommen. Når man
ser tilbage på tiden for 2-300 år si-
den må man sige, at vi på nogle må-
der er kommet langt. Det vækker
ikke længere opsigt, når danskere
gifter sig med udlændinge fra eksoti-
ske verdensdele, og mission i disse
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Unge kristne piger venter på
vor hjælp
Pigen, som De ser på forsidebil-
ledet, vil gerne på syskole. Livet
som fattig, kristen pige i Paki-
stan kan være yderst vanskelig,
og direkte ydmygende og ned-
værdigende behandling fra bed-
re stillede hører til dagens or-
den. Derfor hjælper Dansk Eu-
ropamission for tiden 251 piger
som hende med at komme på
syskole forskellige steder i Paki-
stan. Det gør vi for at give de
kristne piger en chance for at
komme væk fra dem, der ud-
nytter dem, og give dem mulig-
hed for at tjene en indtægt ved
at lære syfaget. Typisk har disse
unge piger måttet arbejde for
muslimske familier, der ser ned
på dem på grund af deres krist-
ne tro. Derfor ønsker Dansk Eu-
ropamission at hjælpe pigerne
til at få et bedre og mere vær-
digt liv fremover. Tak for støtte
til dette vigtige arbejde.  Læs
mere på side 14.  
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verdensdele er ikke længere så frem-
med en tanke blandt kirkens folk. 

Over alle grænser
Alligevel er der stadig brug for missi-
onens grænseoverskridende indsats.
Det skyldes ikke mindst afkristningen
i Vesten. Antallet af udsendte missio-
nærer herfra er faldet drastisk, men til
gengæld er kirkerne i Østen og Syd-
en blevet ”voksne” og sætter selv
dagsordenen, bl.a. ved at nogle af
dem nu selv sender missionærer ud,
nogle af dem endda til Vesten! Man
har inden for missionsstrategien talt
om vigtigheden af syd-syd-mission, vi
har suppleret med øst-øst-mission,
der er en fremvoksende syd-nord/-
syd-vest mission, og sidst har jeg hos
vore engelske kolleger set betegnel-
sen ”from everywhere to everywhere”
(fra alle vegne til alle vegne). Sådan
fungerede kirken i apostlenes tidsal-
der, og sådan fungerer den igen! Der
er ingen grænser for, hvor Gud vil
lade sit budskab høre og til hvilke
folkeslag, Han vil sende det. De ene-
ste grænser for, hvad Gud kan nå,
findes i vore egne hjerter. Vil vi være
som kolonisterne, der gerne gik i kir-
ke om søndagen, men som ikke kun-
ne tillade, at det budskab, de hørte
dér, skulle deles med ”malabarerne”?
– Eller vil vi være med dér, hvor Gud
Helligånd lige nu manifesterer sit vir-
ke på helt exceptionel måde? 

I Dansk Europamission er vi ikke i
tvivl: Vi skal være engageret dér, hvor
evangeliet gør store fremskridt, og
hvor kristne derfor bliver forfulgt,
dvs. i Iran, Indien, Pakistan, Indone-
sien og Kina samt i det meste af Mel-
lemøsten og Nordafrika.

Henrik Ertner Rasmussen

Testamentariske gaver
Det er muligt at oprette et testamente med 

Dansk Europamission som begunstiget.
Vi er fritaget for arveafgift.

Hvis De ønsker rådgivning, vil vi meget gerne hjælpe.
Ring på tlf. 44 44 13 13 eller skriv til os.



4

Et brev fra Rita,
nu chef for programproduktionen,
om SAT-7s børneprogrammer

ville gerne sige tak og sende dig
noget, der skal vise dig, hvor meget
vi påskønner As Sanabel-program-
met.”

Da jeg læste brevet, blev jeg rørt og
følte taknemmelighed mod Gud, da

jeg forstod, at Han brugte program-
met til at gøre en forskel i vore
seeres liv.

Gennem de 10 år siden da har en
af de mest blivende konsekvenser
af programmet efter min mening
været at se, hvordan det har op-
muntret hele familier til at læse Bi-
belen og bede sammen. Vi modta-
ger masser af breve fra mødre, som
siger, at deres børn ikke vil gå i
seng, før de hører bibelhistorierne
og beder, som vi gør i As Sanabel.
Jeg synes, det er vidunderligt, og
jeg er stolt over, at denne udsendel-
se er blevet så vigtig i mange børns
liv. Med en vis bedrøvelse begynd-
te jeg at reducere min rolle som
vært/producer af As Sanabel efter
næsten 10 år. Det er længe at være
på ét program. As Sanabel er i gode
hænder og vil fortsat blive sendt.
Men Gud har flyttet mig til en an-
den stilling, hvor jeg kan bruge min
10 år lange erfaring til at hjælpe
med at rådgive andre producere i
produktion af alle SAT-7s program-
mer og ikke blot børneprogrammer. 

Så jeg beder om forbøn for mig
selv og for hele SAT-7s produk-
tionsteam: de talentfulde forfattere,
skuespillere, redaktører, kameratek-
nikere, instruktører og andre, som
laver de programmer, som SAT-7
sender. Bed om, at Herren vil give
os visdom, kreativitet og enhed,
mens vi arbejder for at ophøje Hans
navn, og hjælp os med at bygge
Hans kirke i den arabiske verden. 

Med venlig hilsen
Rita

”Vi er fra Tunesien, og vi ser ”As
Sanabel”. En dreng her i Tunesien
vandt din konkurrence, og du
sendte ham en T-shirt som præmie.
Vi følte det, som om du gav den
præmie til alle mennesker i Tunesi-
en. Vi kender ikke drengen, men vi

Rita, der nu er chef 
for de forskellige programmer, 
som SAT-7 sender.
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I løbet af de 10 år, der er gået siden
SAT-7s første udsendelse den 31.
maj 1996, har Gud brugt kanalen til
at påvirke millioner af liv. Her følger
historien om en mand i Nordafrika,
hvis liv ændredes for nylig. 

Fadi kendte ikke til kristent tv, indtil
han tilfældigt en dag stillede ind på
SAT-7 og fik øje på telefonnummeret
til et af de nordafrikanske rådgiv-
ningscentre. Fadi havde problemer
med sin fraskilte hustru og søn, som
tvang ham ud i en retssag. Da han
vendte hjem efter et besøg i retten,
begyndte han at drikke alkohol og
råbte til Gud: ”Jeg har brug for, at
du viser mig, om du er den sande
Gud, og jeg har brug for din hjælp.”
Så fik han et syn. (Han forsikrer os,
at det var meget virkeligt). Han så
en mand klædt i hvidt, og han vid-
ste, det var Kristus. Jesus bar ham
højt op på himlen over byen. De
kom højere og højere op på himlen
til et sted, som er ubeskrivelig hvidt
og lyst. Derpå pegede Jesus ned på
et stort, sort hul og sagde til Fadi:
”Jeg har kaldt menneskene til mig.
Jeg har advaret dem mod at gå egne
veje, for så vil de ende i det hul.” Så
vågnede Fadi, og selv om hans

værelse burde have lugtet af alko-
hol, duftede det i stedet sødt af
røgelse. Fadi siger, at han aldrig kan
glemme følelsen af Jesus, der holdt
hans arm, eller den søde duft af
Hans nærvær i værelset. Vi mødes
fortsat med Fadi og hjælper ham
med hans nye vandring med Kristus.
Han har en stor hunger, tørst og
længsel efter Herren. 

Yderligere læsning
Hvis du gerne vil læse flere eksem-
pler på de mange seere, hvis liv er
blevet forvandlet gennem SAT-7s
udsendelser, kan du bestille et ek-
semplar af ”Atlas of Changed Lives”.

Sådan kan du se og støtte SAT-7
Sat-7 sender digitalt fra Eutelsat Hot Bird 3 på 130 Øst (frekvens 12.379
GHz, lodret, 27500 symboler/sek. FEC3/4).
Der sendes udsendelser på arabisk døgnet rundt på alle ugens dage (med
undtagelse af udsendelser på farsi og tyrkisk – se nedenfor).

ICB (Iranian Christian Broadcasting) sender programmer på farsi hver dag
kl. 07:30 og 17:30 CET.

TURK-7 sender 1-timesudsendelser på tyrkisk på tirsdage og torsdage kl.
6:30 og 16:30 CET.

Hvis du vil se tv-oversigten, få mere at vide om partnerskaber med SAT-7
ller give en gave, klik in på www.sat7.org (engelsksproget) eller
www.sat7.com (arabisksproget)

(Kilde: Uplink Marts 2006)

FORANDREDE LIV 
”En syn af Kristus”

En smilende mand fra Marokko.
Billede til højre er fraTyrkiet. Her ses
der også kristent tv. 

Hvis du har mulighed for det, så
send en kærlighedsgave som hjælp
til at dække omkostningerne. For at
bestille et ”Atlas of Changed Lives”
skal du udfylde den vedhæftede
svarkupon og sende den sammen
med den gave, du kan give som
hjælp til dækning af forsendelses-
omkostningerne, til dit lokale SAT-7-
kontor. 

Måske har du også lyst til at bestille
et eksemplar af ”A Decade of SAT-
7”, en særlig jubilæumsbog, som for-
tæller SAT-7s samlede historie gen-
nem de 10 år, stationen har eksiste-
ret. 
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Mange af vore lidt ældre læsere hu-
sker nok vittighedstegnin-
gen fra 1960-erne, hvor
Jurij Gagarin, det første
menneske, der foretog en
rumflyvning rundt om jor-
den, sidder i sin rumkapsel
og siger: ”Der er ingen Gud.”
Ifølge rygter skulle han efter
rumflyvningen i 1961 have
sagt: ”Nu har jeg været ude i
rummet, og der så jeg ikke
Gud.” 

Khrustjov misbrugte Gagarin
Det kan han simpelt hen ikke
have sagt ifølge udtalelser til ny-
hedsbureauet Ecumenical News
International fra oberst Valentin
Petrov, der underviser på Ruslands
Gagarin Flyvevåbenakademi, og
som var Gagarins nære ven og kol-
lega. Det var Khrustjov, der som et
led i sin ateistiske propaganda mis-
brugte Gagarin, den store national-
helt, til at udbrede det budskab, at
han selv ikke ude i rummet havde
kunnet opdage nogen gud.

Fejrede fødselsdag på kloster
”Som enhver russer var Gagarin
døbt, og, så vidt jeg ved, var han
troende,” har oberst Petrov sagt. I
forbindelse med Gagarins 30-års-
fødselsdag i 1964 besøgte Petrov
sammen med Gagarin Den russiske
ortodokse Kirkes vigtigste kloster,
Skt. Sergius’ Lavra i Sergijev Posad
(Zagorsk). Her så han i klosterets
museum en model af Kristus Frelse-
rens Katedral, som blev bygget i
1883 til minde om sejren over Na-
poleon i 1812. Stalin lod kirken
nedrive i 1931 og lod i stedet et
svømmestadion bygge. Da Gagarin
så modellen, sagde han til Petrov:
”Valentin, se hvor smuk en byg-
ning, de har ødelagt.” 

Foreslog offentligt genopbygning
af kirken
Senere foreslog Gagarin i forbindel-
se med et møde i Kommunistpar-
tiets Centralkomités udvalg for ung-
domsuddannelse, at man skulle
genopbygge katedralen som ”et
symbol på militær ære og fremra-
gende ortodokst arbejde.” Han var
ifølge Petrov klar over, at man ikke
kan bygge patriotisme på andet end
troskab mod ens rødder. Efter Sov-
jetunionens opløsning er kirken
blevet genopbygget, og den blev
indviet i 2000.

Kirken blev et symbol på 
de sejrende martyrer
Gagarin omkom i en ulykke med
sit MIG-15-jagerfly i 1968, så han
nåede aldrig at se den genopbygge-
de katedral. Nu står den der. Mit
eget indtryk fra den er, at budska-
bet fra mange af de nye ikoner
mere handler om de tusinder af
kristne martyrer fra årene 1917-
1941, hvor forfølgelsen af de krist-
ne i Sovjetunionen var værst. 

(Kilde: ENI)

Af Henrik Ertner Rasmussen 

Jurij Gagarin var den første mand
på månen - Ifølge rygter skulle han
efter rumflyvningen i 1961 have
sagt: ”Nu har jeg været ude i rum-
met, og dér så jeg ikke Gud.”

Den oprindelige Kristus Frelser-kate-
dral fra et gammelt postkort. Den
nye katedral er en tro kopi.

Gagarin var 
sandsynligvis troende
Sovjetunionens rumhelt støttede genopbygning 
af Kristus Frelserens Katedral i Moskva
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I uge 25, der begynder mandag den
19. juni, går kirker verden over i for-
bøn for Nordkorea, som er det land
i verden, hvor det er allersværest at
være kristen, og hvor der er doku-
menteret de mest bestialske mis-
handlinger og henrettelser af kristne.
Generelt er Nordkorea også det land
i verden, hvor menneskerettigheder
er mest ukendte som begreb. Søn-

dag den 25. juni opfordrer Dansk
Europamission sammen med men-
neskerettighedsorganisationen Chri-
stian Solidarity Worldwide (CSW) til,
at kirker i hele Danmark sammen
med kirker verden over fokuserer
på at bede specielt for Nordkorea.

Fra Dansk Europamissions side vil vi
gerne opfordre alle vore venner til

at gøre deres præster og menigheds-
råd eller ældsteråd opmærksomme
på bedeugen og -dagen. 

Fra Dansk Europamission kan der
rekvireres materiale på engelsk, bl.a.
en film på video eller dvd, om for-
holdene i Nordkorea.

Bed for Nordkorea i uge 25
Kristne verden over beder for Nordkorea om respekt for menneskerettighederne 
i almindelighed og religionsfrihed i særdeleshed

”Seoul Train”

er en spændende dokumentarfilm

om nordkoreanere, der flygter 

fra deres land i håb om at få 
et bedre liv.

Filmen viser blandt andet,

hvordan en familie bliver splittet

i et flugtforsøg.

Værd at se for enhver, der ønsker 

at forstå det arbejde, som 

Dansk Europamission er med i.

NYHED
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appel. Men nu siger panelet, at
“henrettelsen ikke bør udføres,
mens domsafsigelsen er udsat: det
ville være en forbrydelse mod men-
neskeheden.” 
Domfældelsen af de tre kristne
mænd i forbindelse med de volds-
handlinger, der blev begået  mellem
tilhængere af de forskellige religiøse
grupper, og som kostede over 200

Indonesiens højesteret har givet tilla-
delse til fornyet prøvelse ved dom-
stolene af anklager mod tre kristne
mænd, som står over for henrettelse
efter at være blevet fundet skyldige i
tilskyndelse til religiøst begrundet
vold i Poso i år 2000, beretter ny-
hedstjenesten AsiaNews. 
De tre tiltalte — Fabianus Tibo, Do-
minggus da Silva og Marinus Riwu

Indonesisk domstol tillader dødsdømte kr
— vil få deres appelsag behandlet af
et nyt dommerpanel, efter at en tals-
mand for højesteretten indrømmede,
at “national og international bekym-
ring” havde overbevist domstolen
om at tage sagen op til fornyet over-
vejelse. 
Tidligere havde retspræsidenten
sagt, at dødsdommen “lå fast”, og at
der ikke var mulighed for yderligere

Fabianus Tibo, Dominggus da Silva og Marinus Riwu afventer appelsag på deres dødsdom...
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Nogle kristne talsmænd lægger skyl-
den for disse hændelser på ekstre-
mister, der er ude på at underminere
den nye palæstinensiske regerings
autoritet for at bevise, at den ikke
formår at håndhæve lov og orden.

Der har også i Jordan været begået
overgreb mod kristne i den sidste
tid. Her har en medarbejder i Bibel-
selskabet oplevet at blive tilbage-
holdt af myndighederne og under-
kastet forhør og i forbindelse der-
med udsat for tortur. Desuden fik
han frataget sine personlige doku-
menter, som han i skrivende stund
ikke har fået igen.

Palæstinensiske kristne beder om
forbøn for Bibelselskabets medarbej-
dere og for, at arbejdet må skride
frem, så at Guds ord på skrift må
blive tilgængeligt for alle, som søger
det, samt at det må lede mange til
det levende Ord, Jesus, Frelser og
Herre.

Bed også for Dansk Europamissions
arbejde blandt kristne i Mellemøsten,
specielt blandt dem, som er konverte-
ret fra islam.

Fra organisationen Middle East Con-
cern har vi fået rapporter om flere
foruroligende hændelser, som krist-
ne i Det palæstinensiske Selvstyre-
område har været udsat for.

• Den 9. marts blev Bibelselskabets
boghandel i Gaza midlertidigt
lukket pga. trusler mod medarbej-
derne, men heldigvis er boghan-
delen blevet genåbnet i april, efter
at ejeren af bygningen havde fået
løfte fra Selvstyremyndigheden
om, at stedet ville blive beskyttet.

• På Vestbredden er to katolske kir-
ker blevet udsat for hærværk, én
af dem ved ildspåsættelse.

• I Ramallah blev en katolsk skole
udsat for ildspåsættelse både i fe-
bruar og marts, mens en anden
kristen skole er blevet udsat for
trusler. Også kristne unge i
Ramallah har været udsat for
trusler.

• Bibelselskabets bygning i Bir Zeit
var blevet udsat for hærværk to
gange.

• I Salfait blev der anbragt en min-
dre bombe uden for døren til et
kirkeligt mødelokale, men ingen
kom dog til skade.

Overgreb mod kristne 
i Palæstina og Jordan
Trusler og angreb mod kristne og deres institutioner

Af Henrik Ertner Rasmussen 

istne appel 
mennesker livet, har fremkaldt pro-
tester fra kristne i Indonesien og
menneskerettighedsaktivister over
hele verden. De protesterende har
bidt mærke i, at ingen muslimer til
dato er blevet dømt for deres rolle i
tilskyndelsen til volden i Poso, hvor
kristne og muslimske menneske-
mængder tørnede sammen. 

(Kilde: Catholic World News)



Eritrea – religionsfrih
Fra uafhængighed 
med håb om fremskridt til 
umenneskeligt diktatur

Adventistkirke i Eritrea. 
Vækkelseskristne er blevet udsat for
grusomheder såsom indelukning i
dagevis i stålcontainere, der har
stået i bagende sol, fængsling og 
tortur af forskellig slags. 
(Foto: Compass Direct)
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I Eritrea, Ethiopiens naboland ud
mod Det røde Hav, foregår nogle af
de værste forfølgelser af kristne i
verden, og situationen forværres, si-
ger vore partnere i organisationen
Christian Solidarity Worldwide
(CSW). 

Eritrea blev selvstændigt i 1995 ef-
ter en langvarig og udmarvende

selvstændighedskrig mod Ethiopi-
en, som landet ellers før 1. verdens-
krig var en del af, hvorefter det
blev italiensk koloni. Efter 2. ver-
denskrig kom Eritrea igen under Et-
hiopien, men eritreanerne var kul-
turelt vokset fra resten af Ethiopien.
De har derfor kæmpet for selvstæn-
dighed siden 1950.

Isaias Afewerki – fra friheds-
kæmper til despot
Da det lykkedes at befri Eritrea fra
Ethiopisk styre, satte mange store
forhåbninger til landets ubestridte
leder, der også ledede frihedskam-
pen, Isaias Afewerki. Det skulle
dog snart vise sig, at han ikke var
nogen frihedsapostel, men en kom-
munistisk inspireret despot. Hans
styre har i stadig højere grad gen-
nem årene begrænset religionsfrihe-
den og anerkender nu for de krist-

nes vedkommende kun Den orto-
dokse, Den katolske og Den luther-
ske Kirke, og for muslimernes ved-
kommende vil regeringen bestem-
me, hvem der skal være deres lede-
re.

Grufulde overgreb på kristne
Gennem de sidste fem år er der
blevet begået mange overgreb mod

kristne, der er blevet vakt og har
sluttet sig sammen i nye, karisma-
tisk prægede kirker. Disse vækkel-
seskristne er blevet udsat for gru-
somheder såsom indelukning i da-
gevis i stålcontainere, der har stået i
bagende sol, fængsling og tortur af
forskellig slags. Men det er ikke
kun medlemmer af disse nye kirke-
samfund, der har oplevet dette.
Også medlemmer af Den eritrean-
ske ortodokse Kirke bliver udsat for
overgreb, hvis de viser interesse for
dybere åndeligt liv, f.eks. ved at
læse i Bibelen. I en militær træ-
ningslejr ved Sawa nær den ethiopi-
ske grænse blev 75 kristne værne-
pligtige i februar fængslet blot for
besiddelse af en bibel. En eritre-
ansk kristen udtalte i den forbindel-
se: ”I Sawa er det ikke tilladt at be-
sidde sin egen bibel og at holde
personlig andagt. Trofasthed over

for Kristus er ikke tilladt. Det beteg-
nes som kristen ekstremisme.” 

Kirkens overhoved afsat
af staten
I 2005 blev Den ortodokse Kirkes
overhoved, abune (patriark) Anto-
nios, tvunget fra sit embede af re-
geringen, sandsynligvis fordi han
støttede søndagsskolebevægelsen i
kirken. Han sidder nu i husarrest
uden forbindelse med omverdenen,
og der er mindst tre af kirkens
præster, som sidder i fængsel uden
dom.

Fængslet pga. tro
Derudover er der med sikkerhed
mere end 1.800 kristne i landet, der
sidder i fængsel for deres tros
skyld, og de muslimer, der prote-
sterer imod, at regeringen blander
sig i indre religiøse forhold, bliver
også fængslet. Lige som i Nordkor-
ea, Vietnam og Kina skyldes forføl-
gelsen af kristne altså ikke islam,
men en gudløs ideologi, der på
overfladen anerkender religionsfri-
hed, men som i virkeligheden un-
dertrykker al selvstændig religiøs
virksomhed, helt ind i privatsfæren.

Respekt for religionsfrihed, tak!
Flere organisationer, der arbejder
for religionsfrihed, har startet en
kampagne imod den omspændende
undertrykkelse af religionsfriheden
i Eritrea. Dansk Europamission støt-
ter denne kampagne. Bed om, at
alle som er fængslet blot for deres
tros skyld, bliver løsladt, og om, at
Eritreas regering for fremtiden må
respektere religionsfriheden.

hed kun for udvalgte

”The Faith Church of Christ” i
Massawa (Foto: Compass Direct).

Kort over Eritrea. 1.800 kristne sid-
der i fængsel for deres tros skyld.
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1. april i år holdt vi årsmøde i
København, og Dansk Europamissi-
on fik i den anledning besøg af Tim
Peters, som er vores samarbejdspart-
ner i Sydkorea, leder og grund-
lægger af HHK (Helping Hands Ko-
rea – Hjælpende Hænder Korea).
Med stor indlevelse fortalte han om
forholdene i Nordkorea, nærmere
betegnet om den forfølgelse, de
kristne udsættes for, de mange hen-
rettelser og brud på menneskerettig-
hederne, der finder sted, samt om
de skrækkelige forhold, de flygtende
fra Nordkorea må gennemleve, når
de opholder sig i Kina på vej til et
tredjeland, hvor de kan leve frit.
Problemet er, at Kina ikke betragter
flygtninge fra Nordkorea som egent-
lige flygtninge, men som økonomi-
ske lykkejægere. Derfor sendes
flygtninge uden videre tilbage til
Nordkorea, hvor de gennemlever en
skæbne ofte værre end den, de flyg-
tede fra. Nordkoreas leder, Kim Jong
Il, udpiner sit folk, han er ansvarlig
for, at tusindvis er døde, og han sid-
der stadig ved magten. Verdenssam-
fundet har ikke grebet ind!

Korset minder os om at bede
Tim Peters havde nogle små kors
med sig, som blev solgt på årsmø-
det. Jeg fik også et af dem. Korset er
lille, usselt, lavet af broderisting og
kan sikkert ikke tåle at sidde i et
nøglebundt særlig længe. Men på
den anden side har korset en stor
affektionsværdi for mig. Mit kors,
det, jeg fik af Tim Peters, har en
nordkoreansk flygtning siddet i skjul
og lavet, velvidende, at hvis de ki-
nesiske myndigheder pludselig tråd-
te ind ad døren, ville vedkommende

blive sendt tilbage til Nordkorea og
et sandt helvede på jord. Derfor be-
tyder det kors, jeg fik af Tim Peters,
så uendelig meget for mig. Jeg ser
dagligt på det og beder for mine
kristne brødre i Nordkorea, som
ikke har samme livsbetingelser som
mig. Jeg ser korset og beder for de-
res fremtid og for deres nutid. Beder
om, at Gud må gribe ind og befri.

Fangelejrene i Nordkorea
De kristne i Nordkorea er underlagt
en umenneskelig behandling, hvor
de placeres i arbejdslejre, opslides af
krævende tvangsarbejde, udsultes
og udnyttes. De har ingen chance
for at undslippe forholdene i live.
Man mener, at over 100.000 nord-
koreanere er i fangelejrene i dag,
herunder Camp 22, hvor de uskyl-
digt indsattes forbrydelse består i, at
de er uønskede elementer set med
statslige øjne eller har udtalt sig
uværdigt eller nedsættende om sty-
ret. Udsultningen sker systematisk
som en del af torturen, hvorfor flere
undvegne fanger tyr til kannibalis-
me. Der er vidnesbyrd om fanger,
som spiser af de døde, eller mødre,
som spiser deres nyfødte. Andre
kvinder føres til hospitalet, hvor de
føder på normal vis, hvorefter det
nyfødte barn dræbes ved kvælning
for øjnene af moderen.
De kristne bliver udsat for særlige
ydmygelser, fordi vagterne vil få hæ-
dersbevisninger, hvis de kan få en
kristen til at fravige sin tro. De mest
farlige opgaver sættes kristne til at

Se det lille
Nordkoreanske flygtninge 
laver kors

af missionssekretær 
Benjamin Bach
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Møder i 
juni og juli

V/ Henrik Ertner Rasmussen

Mandag den 5. juni (2. pinsedag) kl. 19.00
Hans Egedes Kirke 

Vardegade 8, 2100 København Ø
Prædiken ved pinsefestvesper

Søndag den 11. juni kl. 14.00
Vigerslev Kirke

Lykkebovej 1, 2500 Valby
Arabisk gudstjeneste

V/ Tahir Saleem, Pakistan

Søndag den 4. juni kl. 10.00
Apostolsk Kirke

Lykkegårdsvej 75, 6000 Kolding
Prædiken ved gudstjenesten

Søndag den 11. juni kl. 10.30
Apostolsk Kirke

Hadsundvej 75, 6000 Kolding
Prædiken ved gudstjenesten

V/ Benjamin Bach

Fredag den 30. juni kl. 10.00
Sarons Slette Bibelcamping
Svenstrupvej 34, Flejsborg

9640 Farsø
Bibeltime om formiddagen 

ved bibelcamping

Søndag den 23. juli kl. 10.00
Haraldskirken

Høje Gladsaxe Torv 3, 2860 Søborg
Prædiken ved gudstjeneste

Vil du hjælpe med pakning af 
nødhjælpsforsyninger?

Alle – erfarne som uerfarne – 
er hjerteligt velkomne til at deltage 

i sortering og pakning af nødhjælps-
forsyninger i uge 17, den 12.-16. juni 2006,

i Gatten, Himmerland.

Yderligere information fås hos 
Poul & Elsie Thomsen 

på tlf. 98 66 30 35.

kors, jeg har!
udføre, for de kan bedst undværes.
For at ydmyge de kristne må de
ikke se op mod Himlen, hvor deres
Gud sidder, men skal gå med bøjet
nakke. Når de begraves, knækkes
nakken på dem, og de begraves
med ansigtet bort fra Himlen. Der er
vidnesbyrd om mange sataniske
handlinger mod kristne i lejrene,
men alligevel holder de modet oppe
og frasiger sig ikke troen på Jesus
som Herre.

Hjælp til bøn for dig – hjælp til
selvhjælp for en flygtning
Nordkoreanske flygtninge har lavet
korsene til os. Symbolet på forned-
relse og ydmygelse – symbolet på
sejr og genoprejsning. Kristendom-

mens symbol vil være nok til at bli-
ve arresteret, men disse kors laver
de for at kunne tjene lidt penge. Vi
forsøger at købe nogle af dem, som
måske kan erhverves gennem Dansk
Europamission henover sommeren.
På den måde vil du, kære læser,
gennem bøn til Gud kunne sige til
de kristne i Nordkorea: Se det lille
kors, vi har – mennesker kan be-
kæmpe os kristne med alle midler,
men gennem korset har Jesus givet
os alt, og en evighed i Hans Hellig-
hed forestår. 
Husk de kristne nordkoreanere i din
bøn.

Mere information: 
se www.prayfornorthkorea.org

Tast Kollekt DE,
når du vil sende din støtte 
pr. mobiltelefon 
Hvis du har mobiltelefon, kan du nu vælge at støtte Dansk Europa-
mission pr. SMS. Du skal blot skrive til 1277 med følgende besked:
Kollekt DE. Dette betyder, at du automatisk via din udbyder betaler
kr. 50,-. 
Beløbet debiteres via den næste faktura, som
du modtager fra udbyderen. Hvis du vil
støtte med 100 kr., skal du taste: Kollekt
DE 100. 
Desværre kan man ikke give andre 
beløb pr. SMS.
For andre beløb henviser vi til vores
hjemmeside: 
www.daneu.dk/stoette. Her kan
du støtte pr. dankort eller de typer
af kreditkort, som PBS anerken-
der.



Praveen* hører til blandt de fattige
kristne i Pakistan, der er tvunget til
at arbejde for muslimske familier
for at overleve. Hun og mange an-
dre fattige kristne i det pakistanske
samfund oplever på egen krop,
hvad det vil sige at blive set ned på
og krænket af mennesker, der intet
har til overs for dem på grund af
deres kristne tro. For hvad kan de
kristne stille op, når de er omringet
af muslimer, der grundlæggende
foragter det kristne mindretal? 

For ganske nylig arbejdede Praveen
i et muslimsk hjem. I dette hjem
kom en religiøs mand i adskillige
måneder for at undervise hjemmets
børn om islam. Han prøvede også
at få Praveen til at forlade sin krist-
ne tro til fordel for islam. Men
Praveen nægtede. Den religiøse
mand truede med, at Praveen ville
komme i helvede, hvis hun ikke
omvendte sig til islam. Imidlertid
begyndte han at opsøge Praveen på
hendes værelse. En dag forgreb han
sig på hende, da den muslimske fa-
milie var til et bryllup. 

Da familien kom hjem fra bryllup-
pet, fortalte Praveen om hændel-
sen. Men familien ville ikke høre på
hende og valgte i stedet at bebrejde
hende det. De sagde, at ”kristne pi-
ger er beskidte”, og de smed hende
ud af huset uden at betale for det
arbejde, hun havde udført.

Desværre er dette ikke nogen en-
keltstående hændelse. Mange krist-
ne piger er blevet groft chikaneret
af muslimske familier, der udnytter
deres billige arbejdskraft og lave
status i det pakistanske samfund. 

Af projektchef Henrik Due Jensen

Derfor hjælper Dansk Europamissi-
on disse unge piger på syskole, så
de kan få en fremtid, hvor de kan
være med til at forsørge deres fami-
lier med den indtægt, de får ved at
lære syfaget. 
Dansk Europamission har indtil vi-
dere hjulpet 251 unge piger med at
komme på syskole. Det er vort håb,
at vi igen ved vore venners støtte
kan hjælpe 150 nye udsatte piger
med at komme ind på en syskole.
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Derfor satser vi på at kunne oprette
fem nye skoler i den nærmeste
fremtid. På hver af disse syskoler
kan 30 piger lære syfaget. Denne
hjælp vil få stor betydning for den
enkelte pige og for hendes familie,
der nu gerne skulle få en indtægt til
deres overlevelse uden at risikere,
at deres datter bliver overfaldet og
misbrugt i et fremmed hjem.   

*Navnet er opdigtet.

Praveen, en kristen pige fra Pakistan
De sagde, at ”kristne piger er beskidte”, og smed mig ud af huset
uden at betale mig en rød øre

Billedtekst



>> Kristne Praveen 
har oplevet smerten 

ved at blive misbrugt.
I dag har hun brug for 

at komme i gang med en 
syuddannelse <<
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•Det koster ca. 1.350 kr. at give 
en pige som Praveen 
en hel syuddannelse.

•Det koster ca. 135 kr. at give
en pige som Praveen 

en måneds syuddannelse.
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Naila har brug for at komme på syskole.
Det vil hjælpe hende til at brødføde familien.
Hun har arbejdet i et muslimsk hjem hvor hun bliver kritiseret
for sin kristne tro. ”Vi er fattige, og derudover er vi kristne,
og der er ingen til at hjælpe os,”
siger Naila.

Vil du hjælpe Naila og andre i samme situation?

Her er min gave til: Udsatte kristne piger i Pakistan
135 kr. 270 kr. 1.350 kr. Andet: kr.

Din støtte kan også indsættes på reg.nr. 3140, konto 000808 2200
Juni-Juli blad 2006


